

《称扬诸佛功德经》中说: "若有得闻无量寿如来名号,一心信乐,持讽诵念……其人当得无量之福,永当远离三涂之厄。命终之后,皆得往生彼佛刹土。(如果有人听到无量寿如来名号后,一心深信欢喜地念诵……这个人会获得无量的福德,将永远远离三恶趣的苦厄,命终之后往生彼佛的刹土。)"

复说仅持佛名号,今来获益亦无量,

佛赞于彼既如斯,披读作意何须言?

以此为例,详细应从诸经中了知。

《僧伽吒经》上说: "佛告一切勇菩萨言:若三千大千世界满中胡麻,以此数转轮圣王,若有人布施如是轮王,不如布施一须陀洹(预流果)。(如果三千大千世界当中充满胡麻,如果对于胡麻数的转轮王布施,不如布施一位初果罗汉。)若施三千世界诸须陀洹所得功德,不如施一斯陀含(一还果)。若施三千世界诸斯陀含,不如施一阿那含(不来果)。若施三千世界诸阿那含,不如施一阿罗汉。若施三千世界诸阿罗汉,不如施一辟支佛。若施三千世界诸辟支佛,不如施一菩萨。(这是依次校量,对境功德越大,供养的功德也越大。布施三千大千世界的一果罗汉的功德,不如布施一位二果罗汉的功德大,按照这种方式,二果罗汉、三果罗汉、四果罗汉、辟支佛、菩萨,前前不如后后。)若施三千

世界诸菩萨,不如施一如来所起清净心。(布施三千大千世界的诸菩萨,不如供养一位如来所发起的清净心。)"所以佛是无上的对境,"不念如来更念谁"呢?

《涅槃经》中说:"假使一月常以衣食供养恭敬一切众生,不如有人一念念佛,所得功德十六分一。(假如有人在一个月当中常常以衣服和饮食供养恭敬一切众生,但是不如有人一念念佛功德的十六分之一。)"

净土宗第十一祖省庵大师说:"暂持名号,胜于布施百年。"

《无量寿经》其中第十八愿是十念必生愿,愿文上讲: "我作佛时,十方众生,闻我名号,至心信乐,所有善根,心心回向,愿生我国,乃至十念,若不生者,不取正觉,唯除五逆,诽谤正法。(意思是,我成佛时,十方世界的众生听到我的名号,就发起至诚的信受之心和乐意往生的心,把所有的善根,念念相续回向往生我的净土,下至临终以十念念佛,都可以往生,如果这条愿不成就,我决不成佛。唯一排除造五逆、毁谤正法的众生。)"第十九愿是闻名发心愿,第二十愿是临终接引愿,愿文上说: "我作佛时,十方众生,闻我名号,发菩提心,修诸功德,奉行六波罗蜜,坚固不退,复以善根回向,愿生我国,一心念我,昼夜不断,临寿终时,我与诸菩萨众,迎现其前,经须臾间,即生我刹,作阿惟越致菩萨,不得是愿,不取正觉。(意思是,我成佛时,十方世界的众生,一听到我的名号,就发起殊胜的菩提心,勤修种种功德,依照佛的教导精进修行六度,自心坚固决不退转,而且以所修的善根都回向往生我的净土,专一念我的名号,昼夜不断,在他临终时,我和诸菩萨众一定现在他的心前接引他,在须臾之间,就会生到我的刹土,做不退转菩萨。如果这条愿不成就,我就不成正觉。)"第二十五天人礼敬愿,第二十六闻

名得福愿,第二十七修殊胜行愿,愿文上讲: "我作佛时,十方众生,闻我名字,欢喜信乐,礼拜皈命,以清净心,修菩萨行。诸天世人,莫不致敬。(意思是,我作佛时,十方众生听到我的名号,就欢喜信受,诚心礼拜我,皈依我,以清净心修习菩萨的六度万行,而且对这个人,诸天和世间有情没有不尊敬的。)若闻我名,寿终之后,生尊贵家,诸根无缺。常修殊胜梵行,若不尔者,不取正觉。(意思是,如果听到我的名号,信受念佛,命终之后,就会转生在尊贵的家庭,六根都很健全,常常修习离欲的梵行。如果这些愿不成就,我就不成正觉。)"由上面这三条愿。即使由于自己功德不足,没有即生往生,但是以听到佛号之后的信受,对于自己也会有很大的利益,能得大福德,能受天人礼敬,来世能修殊胜梵行。

在法藏比丘发完四十八愿之后,他又以偈颂这样说:

我若成正觉,立名无量寿,

众生闻此号, 俱来我刹中,

如佛金色身,妙相悉圆满,

亦以大悲心,利益诸群品。

(我如果成佛,佛的名号叫无量寿。众生只要听到我的名号,欢喜信受,依教奉行,就都会生到极乐国土,往生以后都会获得像佛那样的金色身,具足三十二种大丈夫相,而且往生的人也都学习阿弥陀佛,发起大悲普度的心愿,利益一切众生。)

在发愿之后,为了成满自己的大愿,法藏比丘修集了无量的善根。《无量寿经》上 说: "于无量劫,积植德行,不起贪嗔痴欲,不著色声香味触法,但乐忆念过去诸佛所修 善根,行寂静行,远离虚妄。(不是三年、五年,也不是三生、五生,而是在无量劫当 中,一直都坚持不懈地努力,日日夜夜积累资粮、培植功德。没有起过贪嗔痴的三毒烦 恼,也没有去贪著色声等六尘,一心为了佛道,为了众生。为了圆满成佛利生的大愿,一 心所念的,唯一是过去诸佛所修的善根,是见佛而思齐,同时深入于无上的寂静,远离虚 妄。)依真谛门,植众德本,不计众苦,少欲知足。(依于第一义谛的法门,勤修万德的 根本,不去计较各种苦恼,不去追求生活的安逸享受,厌恶名利,少欲知足。)专求白 法,惠利群生,志愿无倦,忍力成就。(一心寻求的是白净善法,饶益众生,对于所发的 誓愿,永远都没有疲厌,成就了不为外缘所动的忍力。)于诸有情,常怀慈忍,和颜爱 语,劝谕策进。恭敬三宝,奉事师长,无有虚伪谄曲之心。(对于一切众生,常常想到的 是慈爱和安忍,爱一切众生,包容一切众生,对人都是和颜悦色、爱语安慰,都是以佛 法劝发、鼓励他们。在自己方面,是尽未来际都永远恭敬佛法僧三宝,对于有过恩德的师 长们都是尊敬承事,没有一点点虑伪谄曲的心理。)庄严众行,轨范具足。观法如化,三 味常寂。(一切行为都是以福德和智慧作庄严,所作所为都成为其他众生的模范。照见万 法如梦如幻,安住在三摩地当中,远离分别而寂静。) 善护口业,不讥他过;善护身业, 不失律仪;善护意业,清净无染。(善护自己的口业,从不说别人的过失;善护自己的身 业,不失坏清净的律仪;善护自己的意业,没有一点染污。是这样护戒如眼,三业一尘不 染。)所有国城、聚落、眷属、珍宝,都无所著,恒以布施、持戒、忍辱、精进、禅定、 智慧,六度之行,教化安立众生,住于无上真正之道。(对所有的国城、聚落、眷属、珍

宝等都没有执著,恒时都是以布施、持戒等的六度万行,教化众生,把众生安立在无上真 正的大道之中。)"

对于法藏比丘成佛之前的修行,释迦佛这样总结说:"法藏比丘,修菩萨行,积功累德,无量无边。于一切法,而得自在,非是语言分别之所能知,所发誓愿圆满成就,……法藏成佛,号阿弥陀。"

《游心安乐集》上说:"诸佛名号,总万德成。但能一念念佛名者,即一念中,总念万德。(诸佛的名号,是由万德之所成就,只要能一念念佛的名号,在这一念当中,就总念了佛的万德。)"

《弥陀要解》中说: "佛以大愿作众生多善根之因,以大行作众生多福德之缘,令信愿持名者,念念成就如是功德。(阿弥陀佛以无量大愿作众生多善根之因,以无量大行作众生多福德之缘,佛的本愿完全实现,佛的名号真实成就,决定能让信愿持名的众生,念念成就如是功德。众生以信愿持佛名号为能感,佛以大愿为能应,所以感应道交,决定不虚。)"

净土宗截流大师说: "要信得我是障深业重,久居苦域,是弥陀心内之众生。弥陀虽万德庄严,远在十万亿刹之外,是我心内之佛。既是心性无二,自然感应道交,我之苦切必能感,佛之慈悲必得应,如磁石吸铁,无可疑者。(要相信我虽然是业障深重,无数生居住在痛苦的世界,但我决定是阿弥陀佛妙明真心当中的众生。阿弥陀佛虽然万德庄严,远在十万亿刹土之外,但也是我妙明真心内的佛陀。因为心性无外的缘故。既然众生

和佛的心性无二,自然是感应道交,以我的苦切念佛必定能感,以佛的大慈大悲必定能 应,就像磁石吸铁一样,没有任何可以怀疑的。)"

《弥陀要解》中说: "阿弥陀佛是万德洪名,以名召德,罄无不尽。", "行人信愿持名,全摄佛功德成自功德。(阿弥陀佛是万德洪名,以持名来感召佛的万德,只要自己的信愿够,就能无余全摄佛的功德,成为自己的功德。这里以名召德,就是以名号招来实际的功德,比如我说"话筒",下面就递上来实际的话筒,这是以名召德的比喻。)"

《弥陀要解》还这样讲: "名以召德,德不可思议,故名号亦不可思议,名号功德不可思议,故使散称为佛种,执持登不退也。(以名号可以招来万德,佛的功德既然不可思议,所以名号的功德同样不可思议;名号功德不可思议,所以散乱念佛也都成为成佛种子,如果是执持不断,当然更能登入不退转地。)"

《弥陀要解》上又说: "不论至心散心,用心无心,或解不解,但弥陀名号,或六方佛名,此经名字,一经于耳,假使千万劫后,毕竟因斯度脱,如闻涂毒鼓,远近皆丧,食少金刚,决定不消。(无论你是至诚心还是散乱心,无论你是用心,还是无心,无论你是理解还是不理解,只要弥陀的名号一历你的耳根,即使是在千万劫后,也毕竟会因此而度脱。就像印度当年波斯匿王出征用的涂毒鼓一样,在鼓上涂毒,自己的军队有解毒的方法,敌方没有,所以一击鼓,无论在远处或者近处,鼓声一触耳根,就会丧命。又像吃一粒金刚,决定不会消失,决定会破皮而出。)"

下面以公案来作证明:

佛世时有一个国家,和罗刹相邻。罗刹吃人没有限度,国王就和罗刹约定,今后按次第每一家送一个人给罗刹吃,但是不能枉杀。有一家信佛,只有一个孩子,轮到他家时,父母哭着嘱咐孩子,叫他一定要至心念佛,以佛的威力,罗刹鬼不能接近。第二天一早,父母去看,见孩子还在,就把他带回来。从此之后,罗刹鬼的事情就平息下来。从这个公案,也可以了知,念佛的人,以佛大愿的摄持,诸魔外道鬼神等都不能扰乱。

《十往生经》上说: "佛言:若有众生,念阿弥陀佛,愿往生者,彼佛即遣二十五菩萨,拥护行者。若行若坐,若住若卧,若昼若夜,一切时,一切处,不令恶鬼恶神得其便也。(如果有众生念阿弥陀佛发愿往生,阿弥陀佛就派遣二十五位菩萨,拥护这位行者,在他行住坐卧,或早或晚,一切时处,不让恶鬼恶神有机会侵犯。)"

晋朝慧远大师,在庐山六时念佛,澄心系想。十九年后七月的一天晚上,大师在般若台,刚从定中起来,就见到阿弥陀佛,佛身遍满整个虚空,在圆光当中,有无量的化佛和菩萨众,水流光明,演说妙法。佛说:"我以本愿力的缘故来安慰你,你七天以后会生到我的国土中。"果然日期一到,远公大师就端坐而化。

唐朝善导大师,有人问他: "念佛能生净土吗?"

大师回答: "如汝所念,遂汝所愿。(如你所念,必定能满你的心愿。)"善导大师自己念阿弥陀佛一声,就有一道光从口中发出,念十声乃至念一百声,都是这样光明充满房屋。皇帝听到这件事,诏令大师的住所为光明寺。

唐朝少康法师,在乌龙山建立净土道场,劝人念佛,人们见到法师念佛一声,口里就出一尊佛,念十声,就有十尊佛像连珠一样依次现出。在他临终时,口里放光数道,忽然而去。

唐朝的邵彪,是镇江人氏,他在做诸生时,有一次做梦,梦到自己来到一个公府,主事的人问:"你知道自己科第不中的原因吗?"邵彪说不知道。主事的人就叫人带他往前走,见到一个大锅里面,有蛤蜊说人话(蛤蜊就是有壳的软体动物),这个蛤蜊在叫邵彪的名字,邵彪心里很恐惧,就念阿弥陀佛,蛤蜊因此变为黄雀飞走了。邵彪后来中了科第,做官做到安抚使。

元朝末年,张士诚攻打湖洲,江浙的丞相应战,抓了敌方四十个人,囚禁起来,准备 杀头。这天晚上,在西湖的鸟窠寺住宿,当时大猷谋禅师,在走廊下散步,囚犯见到禅师 神态闲雅,持诵不断,就祈求禅师救拔,禅师教他们一心一意念南无救苦救难阿弥陀佛, 囚犯当中有三个人信受禅师的话,一整夜不停地念。到了天亮正式发囚时,要换枷锁,换 到这三个人,刑具不够,只是用绳子系住。不久审问,查到他们是良民,就全都释放。

唐朝的张善和,是一个屠夫,一生以宰牛为业。在他临死时,见到群牛都来索命,这一下他生起大恐怖,叫妻子说: "你快去请僧人为我念佛。"僧人到了,告诉他: "经上说,临终恶相现前,只要至心念佛,就能往生。"张善和说: "地狱到了,快去取香炉来。" 他就以右手拿着火,左手拈着香,面向西方,专一恳切地念佛。还没念到十声,他自己说: "佛来接我。"就这样往生而去。

宋朝黄岩正等寺的观公,养了一只八哥鸟,常常念佛不断。有一天,这只八哥鸟站在笼子上立化了,观公就把它葬了,不久在土上长出一朵紫色的莲花,扒开土看,这朵莲花是从八哥鸟的舌端开出来的,所以连畜生念佛都能得到往生。(以上公案摘自《弥陀疏钞》)

近代净土宗第十三祖印光大师,生下来六个月就得了眼病,几乎要失明,后来虽然好了,但是视力已经受到损伤,稍微发红,就不能看东西。在受具足戒时,因为大师字写得好,凡是戒期当中书写的事,都让他代作。当时因为写字过多,眼睛发红,就像血灌一样。大师原先在湖北竹溪莲华寺做照客时,一次晒经,读过《龙舒净土文》,知道念佛法门,是即生了脱生死的要道。以这次眼病,觉悟到"身是苦本",所以他在空闲时专念佛号,夜晚大众睡觉之后,他又起来念佛。就是写字时,也是心不离佛。等到他写字的工作完成时,眼病也痊愈了。从此之后,大师深信念佛功德不可思议。

由以上的公案,就可以证明,从阿弥陀佛秘密不可思议加持而显现的万德洪名,决定 能赐予圆满的安乐。以万法的法性缘起之力不可思议,何时也不会虚妄。

蕅益大师在《弥陀要解》当中说: "只此信愿庄严一声阿弥陀佛,转劫浊为清净海会,转见浊为无量光,转烦恼浊为常寂光,转众生浊为莲花化生,转命浊为无量寿。故一声阿弥陀佛,即释迦本师于五浊恶世所得之阿耨多罗三藐三菩提法。今以此果觉,全体授与浊恶众生,乃诸佛所行境界。唯佛与佛能究尽,非九界自力所能信解也。

在《释迦佛修法仪轨》当中引《小般若经》的经文说:"诸佛皆从此陀罗尼咒中生, 释迦佛亦依此陀罗尼咒之威力而成佛,观世音依此现前菩提胜果,仅仅听闻此陀罗尼也将 无勤获得广大福德,并清净一切业障。若修密咒,则无有魔障而成就。"

